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Hodnocení vybraných položek rozvahy v podniku Regata Máchovo 
jezero – účetní a daňový pohled 

 

Anotace 

Bakalářská práce se zaměřuje na hodnocení vybraných položek rozvahy z účetního 

a daňového pohledu, s důrazem na dlouhodobý majetek a jeho odpisy a jejich vliv na 

základ daně. Tato práce je rozdělena na dvě hlavní části, teoretickou a praktickou. 

Teoretická část práce se opírá o odbornou literaturu a zákony, vysvětluje podstatu 

účetnictví, druhy daní a jejich členění, a podrobně popisuje dlouhodobý majetek a jeho 

odpisy z hlediska účetního i daňového. Praktická část se zaměřuje na konkrétní firmu, 

kde je analyzován dlouhodobý majetek a způsob jeho odpisování. Bakalářská práce 

zkoumá, jaké dopady mají provedené odpisy na výpočet základu daně a výslednou 

daňovou povinnost této firmy. 
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Evaluation of selected balance sheet items in Regata Máchovo 
jezero - accounting and tax perspective 

 

Annotation 

The bachelor thesis focuses on evaluating selected balance sheet items from an 

accounting and tax perspective, emphasising fixed assets and their depreciation and 

subsequent impact on the tax base. This thesis is divided into two main parts: 

theoretical and practical. The theoretical part of the thesis is based on literature and 

legislation, explains the nature of accounting, types of taxes and their classification, 

and describes fixed assets and their depreciation in detail from both accounting and 

tax perspectives. The practical part focuses on a specific company, where fixed 

assets and their depreciation method are analysed. The bachelor thesis examines the 

effects of depreciation on calculating the tax base and the firm's tax liability. 
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Úvod 

Tato bakalářská práce se zabývá hodnocením vybraných položek rozvahy z účetního 

a daňového pohledu. Práce je zaměřena na analyzování a porovnání těchto rozdílů  

a jejich vlivu na daň z příjmu. 

Teoretická část této práce je věnována podrobné analýze fungování účetních  

a daňových odpisů. Budou zde detailněji popsány principy účetních odpisů a dále 

bude rozebráno daňové hledisko, které představuje odlišný přístup k hodnocení  

a odpisování majetku pro účely výpočtu základu daně z příjmů. 

Praktická část této práce bude zaměřena na konkrétní aplikaci teoretických poznatků 

ve firmě, kde již po několikáté probíhala má řízená praxe. Bude zde zkoumáno, jakým 

způsobem je v této firmě veden dlouhodobý majetek z hlediska účetních a daňových 

odpisů. Dále bude analyzován vliv těchto odlišných přístupů na výpočet základu daně 

z příjmů. 

Cílem této práce je nikoli jen analyzovat rozdíly mezi účetními a daňovými odpisy,  

ale také posoudit jejich dopad na finanční situaci a daňovou zátěž podniku.  
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1 Účetnictví  

Účetnictví je prostředek, pomocí něhož je díky písemnému zaznamenávání informací 

sledována skutečná ekonomická situace podniku v peněžních jednotkách.  

Je podkladem pro posouzení budoucí situace účetní jednotky a jejího vývoje 

Povinností účetních jednotek je vést účetnictví správně, úplně, srozumitelně  

a přehledně.  (Brychta et al., 2022)  

1.1 Účetnictví v ČR 

Existují dva druhy účetnictví, jednoduché a podvojné. Hlavním rozdílem mezi 

jednoduchým a podvojným účetnictví je, že v podvojném účetnictví je o veškerých 

událostech účtováno podvojnými zápisy v účetním období, ke kterému se vztahuje,  

jak obsahově, tak po časové stránce. (Králová a Hejret, 2022) 

V rámci České republiky platí pro účetnictví následující legislativa, kterou musí 

dodržovat všechny účetní jednotky: 

• zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, 

• zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, 

• vyhlášky související se zákonem o účetnictví, zahrnující i vyhlášku č. 500/2002 

Sb., která implementuje určité aspekty zákona č. 563/1991 Sb., pro subjekty 

používající podvojné účetnictví, 

• sadu českých účetních standardů, zahrnujících i standardy určené pro 

subjekty, které se řídí vyhláškou č. 500/2002 Sb. 

Co se týká mezinárodních účetních standardů, kterými se musí české účetní 

standardy řídit, ty jsou upravovány právem Evropské unie. Tyto standardy jsou 

převážně využívány účetními jednotkami, jejichž cenné papíry jsou obchodovány na 

regulovaném trhu a jejich sídlo je v členském státě Evropské unie. Jsou to standardy, 

kterými se řídí více než 130 zemí světa. (Weygandt et al., 2019)  
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Zákon o účetnictví definuje oblasti vedení, rozsah a průkaznost účetních záznamů,  

a stanovuje povinnosti v rámci zveřejňování informací a jejich předávání státu. 

Vzhledem k tomu, že zákon tedy plní i veřejnoprávní funkci tak specifikuje postupy 

pro vymáhání nedodržení svých ustanovení a určuje subjekty povinné vést účetnictví. 

Tyto subjekty mohou být označovány jako účetní jednotky.  

Za účetní jednotky z hlediska účetnictví jsou považovány: (Česko, 1991) 

a) právnické osoby se sídlem na území České republiky, 

b) zahraniční PO a jednotky, které jsou účetní jednotkou nebo jsou povinny vést 

účetnictví, podle právního řádu, který upravuje jejich založení nebo zřízení, 

v případě, že na tomto území podnikají nebo provozují činnost podle 

zvláštních právních předpisů, 

c) organizační složky státu, 

d) FO zapsané v obchodním rejstříku jako podnikatelé, 

e) ostatní FO, v případě, že jsou podnikateli a pokud jejich obrat podle zákona  

o dani z přidané hodnoty, včetně plnění osvobozených od daně z přidané 

hodnoty, jež nejsou součástí obratu, v rozsahu jejich podnikatelské činnosti 

přesáhl za bezprostředně předcházející kalendářní rok 25 000 000 Kč,  

a to od prvního dne kalendářního roku, 

f) ostatní FO, jež na základě své vůle vedou účetnictví, 

g) ostatní FO, jež jsou podnikateli nebo společníky sdruženými ve společnosti, 

v případě že alespoň jeden ze společníků sdružených v této společnosti  

je člověkem uvedeným v bodech a) – f) nebo h) – l), 

h) ostatní FO, které díky zvláštním právním předpisům mají povinnost vést 

účetnictví, 

i) podle OZ svěřenecké fondy, 

j) podle zákona, jež upravuje doplňkové penzijní spoření – fondy 

obhospodařované penzijní společností, 

k) podle zákona, který upravuje investiční společnosti a investiční  

fondy – investiční fondy bez PO, nebo, 
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l) ty, kterým povinnost předepisuje podle zvláštního právního předpisu 

sestavení účetní závěrky, nebo ty, které jsou podle zvláštního právního 

předpisu účetní jednotkou.  

 

Podle zákona o účetnictví č. 563/1991 Sb. jsou účetní jednotky a skupiny účetních 

jednotek rozdělovány do těchto kategorií – mikro, malé střední a velké. Všechny tyto 

kategorie mají několik hraničních hodnot, které nesmí být překročeny k rozvahovému 

dni.  

 

Veškeré účetní jednotky jsou povinny vést účetnictví v plném rozsahu a to vždy, 

pokud zákon nestanoví jinak. Účetní jednotky, které mohou vést účetnictví  

ve zjednodušeném rozsahu, pokud tak zřizovatel rozhodne, a to u příspěvkové 

organizace, anebo jedná-li se o mikro či malou účetní jednotku,  

u které není nutné účetní závěrku ověřovat auditorem.  Může se jednat o účetní 

jednotky, kterými jsou například pobočné spolky nebo spolky, honební společenstva, 

ústavy, nadační fondy apod. (Česko, 1991) 

 

Všechny účetní jednotky nebo skupiny účetních jednotek mají povinnost zhotovovat 

účetní doklady. Obsah těchto účetních dokladů je dán zákonem o účetnictví  

č. 563/1991 Sb. a musí obsahovat: 

 jednoznačné označení, že se jedná o účetní doklad, 

 popis účetního případu a jejich účastníků, 

 peněžní obnos za měrnou jednotku a vyjádření množství, 

 kdy byl účetní doklad zhotoven, 

 kdy byl účetní případ zrealizován, pokud se neshoduje s bodem předchozím, 

 podpis osoby, která je zodpovědná za zhotovení a zaúčtování účetních 

dokladů. 

 

Vyhláška č. 500/2002 Sb. se zabývá, a zároveň navazuje především na předpisy 

Evropské unie. Tyto předpisy regulují například obsah účetní závěrky a výroční 

zprávy, dále pak řeší položky aktiv, závazků, pasiv, nákladů apod. Další části vyhlášky 

upravují: 
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 rozsah a způsob sestavení účetní závěrky, 

 směrnou účtovou osnovu, 

 účetní metody, 

 konsolidovanou účetní závěrku a 

 ustavení přechodná a závěrečná. 

 

Tato vyhláška je důležitým dokumentem pro všechny podnikatele, kteří vedou 

účetnictví v souladu se soustavou podvojného účetnictví. 

 

České účetní standardy jsou souborem nařízení a metod pro vedení účetnictví, vše 

musí být v souladu s již zmíněnými zákony a vyhláškami a dále musí být  

i v souladu s mezinárodními účetními standardy. Díky těmto nařízením mají být 

zárukou pro kvalitu a transparentnost účetních záznamů a výkazů. Standardy řeší 

problematiku obecných pravidel pro účtování a vedení účetnictví, což je například 

hodnocení majetku a závazků a účtování dání, dále se ale zabývají i specifickými 

oblastmi jako je konsolidovaná účetní závěrka nebo účtování pojištění. (Šteker, 2016) 

 

Tyto zákony a vyhlášky jsou vydávané pro účetní jednotky a musí se jimi řídit každá 

účetní jednotka, nicméně existují i jiné formy předpisů, kterými se podnik řídí. Zákon 

č. 563/1991 Sb., o účetnictví, účetním jednotkám přikazuje přímo či nepřímo vydávat 

vnitropodnikové směrnice. Vnitropodniková směrnice je předpis, který si každá účetní 

jednotka sama vytváří. Nesmí však odporovat ostatním předpisům, jimiž se účetnictví 

řídí. Ve vnitropodnikových směrnicích se charakterizuje vymezení dlouhodobého 

majetku, směrná účtová osnova a účetní rozvrh, jaký způsob odepisování forma 

používá apod.  (Louša, 2006) 
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2 Daňová soustava ČR 

V České republice lze rozlišit dva druhy daní, a to daně přímé a daně nepřímé. Oba 

tyto druhy daní se dále člení, jak lze vyčíst z obrázku 1. (Marková, 2022) 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Obrázek 1 Daňová soustava ČR 
Zdroj: Vlastní zpracování dle Marková (2022).  
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2.1 Přímé daně  

Přímé daně se dělí na daně majetkové a na daně z příjmů. Daně majetkové zahrnují 

daň z nemovitých věcí, které upravuje zákon č. 338/1992 Sb. Část první upravuje 

položku daň z pozemků a část druhá upravuje položku daň ze staveb a jednotek. 

Majetkové daně dále zahrnují daň silniční, jejímž předmětem je silniční zdanitelné 

vozidlo a upravuje jí zákon č. 16/1993 Sb. (Marková, 2022) Daň z příjmu se dělí  

na daně z příjmu fyzických osob a daně z příjmu právnických osob. Obě tyto daně 

upravuje stejný zákon, a to zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů.  

Daně majetkové  

Majetkové daně jsou tvořeny daní z pozemku a daní ze staveb a jednotek. 

Poplatníkem daní z pozemků jsou osoby, jež jsou vlastníky nějakého pozemku. Dále 

jsou poplatníkem také osoby, jež vlastní pozemek, který je v majetku České republiky 

(tím je myšlena organizační složka státu, státní příspěvková organizace, státní fond, 

státní podnik nebo jiná státní organizace, která je oprávněna spravovat či hospodařit 

s majetkem státu nebo v případě, že PO je oprávněna využívat tento pozemek  

na základě výpůjčky, kterou upravuje zákon o některých druzích užívacích vztahů 

České republiky), nachází-li se tento fond ve fondu svěřeneckém, fondu podílovém či 

fondu obhospodařovaném penzijní společností a v neposlední řadě také jeli na 

pozemku umožněna stavba. Daně z pozemků se taktéž vztahují na pachtýře či 

nájemce pozemku u pronajatého či propachtovaného pozemku. (Česko, 1992a) 

Daně ze staveb a jednotek se vztahují na osoby, jež vlastní nějakou zdanitelnou 

stavbu či jednotku. Dalším případem, kdy je osoba poplatníkem této daně je, pokud 

se zdanitelná stavba či jednotka nachází ve vlastnictví České republiky (tím je 

myšlena, stejně jako u daní z pozemků, organizační složka státu, státní příspěvková 

organizace, státní fond, státní podnik nebo jiná státní organizace, která je oprávněna 

spravovat či hospodařit s majetkem státu nebo v případě, že PO je oprávněna 

využívat tento pozemek na základě výpůjčky, kterou upravuje zákon o některých 

druzích užívacích vztahů České republiky). Daň ze staveb a jednotek se taktéž 
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vztahuje na pachtýře či nájemce zdanitelné jednotku u pronajaté si propachtované 

stavby. (Česko, 1992a) 

Daň z příjmu  

U daně z příjmu je nutno rozlišovat daně z příjmů fyzických osob (FO) a daně z příjmů 

právnických osob (PO).  

Fyzickými osobami se v tomto případě rozumí daňoví rezidenti nebo daňoví 

nerezidenti České republiky. Podle zákonu č. 586/1992 Sb. jsou v České republice 

daňovými rezidenty ti, kteří mají bydliště na území České republiky, nebo se na jejím 

území zdržují. V tomto případě musejí danit jak své příjmy plynoucí z činností, které 

vykonávají v tuzemsku (tedy v České republice), tak musí zdaňovat i své příjmy 

plynoucí z činností, které vykonávají mimo Českou republiku. (Česko, 1992b) 

Na druhou stranu daňovými nerezidenty jsou ti, kteří nejsou daňovými rezidenty 

nebo ti, o nichž to určí mezinárodní smlouvy. Tito nerezidenti mají daňovou povinnost 

pouze na příjmy plynoucí ze zdrojů na území České republiky, a to i v případě, že se 

na území České republiky zdržují. Jsou jimi i ti poplatníci, kteří se na území České 

republiky zdržují převážně proto, že na tomto území studují nebo se na tomto území 

léčeni.  (Česko, 1992b) 

Druhy činností podléhající dani z příjmů Fyzické osoby. Jsou to příjmy: 

1) ze samostatné činnosti, 

2) ze závislé činnosti, 

3) z kapitálového majetku, 

4) z nájmu a 

5) ostatní. 

Sazby daně pro výpočet základu daně z příjmů FO jsou 15 % v případě, že základ daně 

nepřesáhl 48násobek průměrné mzdy, pokud tento základ daně přesáhl 48násobek, 

je tato sazba daně navýšena 23 %. (Česko, 1992b) 
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Daň z příjmu fyzických osob se v České republice vypočítává na základě zdanitelného 

příjmu, který je stanoven součtem dílčích daňových základů. Od tohoto součtu je 

možné odečíst odčitatelné položky. Tyto zdanitelné příjmy je nutné vždy zaokrouhlit 

na stokoruny nahoru. Po stanovení zdanitelných příjmu se základ daně násobí sazbou 

daně a jejím vypočtením bude získána záloha na daň z příjmu před slevou. Od této  

zálohy poté mohou být odečteny slevy, které jsou uvedeny v tabulce č. 1. Po odečtení 

těchto slev je získán základ daně.  

Tabulka 1 Slevy na dani FO 

 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Marková (2022). 

Právnickými osobami, které podléhají dani z příjmu PO se rozumí: 

 PO, 

 organizační složky státu, do kterých podle zákona č. 219/2000 Sb. patří 

například ministerstva a jiné správní úřady státu, soudy, kancelář prezidenta 

republiky…, 

 podílový fond, který je upraven zákonem o investičních společnostech  

a fondech, 

 podfond akciové společnosti s proměnným základním kapitálem, který je 

upraven zákonem o investičních společnostech a fondech, 

 fond penzijní společnosti, kterým se pro účely zákonu č. 586/1992 Sb., rozumí 

fond obhospodařovaný penzijní společností podle zákona, který je upravovaný 

zákonem o doplňkovém penzijním spoření, 

 svěřenecký fond podle OZ (občanského zákoníku), 

Typ částky Kč/rok 2023 Zálohy Kč/měsíc 2023 

Základní sleva (na poplatníka) 30 840,- 2 570,- 

Sleva na manžela/ku 24 840,-  

Sleva na studenta 4 020,- 335,- 

Daňové zvýhodnění na 1. vyživované dítě 15 204,- 1 267,- 

Daňové zvýhodnění na 2. vyživované dítě 22 320,- 1 860,- 

Daňové zvýhodnění na 3. vyživované dítě 27 840,- 2 320,- 
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 jednotka, která je poplatníkem, která je podle právního řádu státu založena 

nebo zřízena, 

 fond ve správě Garančního systému finančního trhu, který je upravován 

zákonem o ozdravných postupech a řešení krizí na finančním trhu. (Česko, 

1992b) 

Dále se poplatníky daně z příjmu PO rozumí daňoví rezidenti a nerezidenti České 

republiky. V případě PO jsou daňovými rezidenti ti, kteří mají sídlí na území ČR nebo 

zde mají místo vedení, čímž se rozumí adresa, ze které je tato osoba vedena. Na tyto 

daňové rezidenty se vztahuje zákon o dani z příjmu, díky kterému jsou nuceni odvádět 

daň ze svých příjmů, které získali jak na území České republiky, tak i mimo ni.  

Zákon č. č. 586/1992 Sb. také uvádí, že pokud poplatníkem není právnická osoba,  

ale je založena nebo zřízena podle ustanovení České republiky, pak se předpokládá, 

že disponuje sídlem na území ČR.  

Pokud na území České republiky poplatníci nedisponují vlastním sídlem nebo pokud 

jsou ustanoveny mezinárodními smlouvami, jsou tito poplatníci daňovými nerezidenty. 

Tito daňoví nerezidenti mají taktéž daňovou povinnost, nicméně se tato daňová 

povinnost vztahuje pouze na příjmy, které pramení z činností vykonávaných pouze na 

území České republiky.  

Obecně jsou předmětem daně z příjmů právnických osob veškeré vykonávané 

aktivity a veškerý majetek, se kterým je nakládáno, pokud zákon nestanovuje jinak.  

V případě základu daně z příjmu právnických osob je zde hned několik sazeb daně: 

1) sazba daně 19 % a to v případě, pokud v bodech níže (2,3) není uvedeno jinak, 

2) u základního investičního fondu sazba daně činí 5 %, 

3) u fondu penzijní společnosti nebo u instituce penzijního pojištění činí sazba 

daně 0 %, s výjimkou penzijní společnosti nebo obdobné společnosti 

obhospodařující fondy obdobné fondům penzijního pojištění, 

4) na samostatný základ daně se vztahuje sazba daně 15 % podle § 20b 

zaokrouhlený na celé tisícikoruny dolů, 
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5) co se neočekávaných zisků týče k těm se vztahuje sazba 60 %, 

6) 5 % sazba daně se dále použije v případě, že právnická osoba je základním 

investičním fondem pouze část svého zdaňovacího období, tato sazba daně 

bude použita pouze na tu část příjmu, ve kterém byla PO základním investičním 

fondem a to podle § 20a, 

7) Pro stanovení daně se použije sazba daně podle předchozích bodů, která  

je účinná k prvnímu dni zdaňovacího období nebo období, za něž je podáváno 

daňové přiznání.  

Zdaňovacím obdobím je pro právnické osoby myšlen kalendářní nebo hospodářský 

rok, dále pak účetní období, pokud je delší než 12 po sobě jdoucích kalendářních 

měsíců anebo doba od dne sloučení či rozdělení obchodní korporace nebo transferu 

majetku na společníka do konce hospodářského nebo kalendářního roku, ve kterém 

se změna obchodní korporace, popřípadě transferu majetku staly účinnými. (Česko, 

1992b) 

Daňovou povinnost lze vypočítat tak, že k účetnímu výsledku hospodaření budou 

přičteny daňově neuznatelné náklady. (například náklady na nesplnění smlouvy  

a sankce, darování a náklady spojené s reprezentací). Podle zákona o daních z příjmů 

se jako výdaj uznává náklad spojený s dosažením, zajištěním a udržením příjmů, které 

jsou zdanitelné. Tímto bude získán základ daně, od něhož se odečtou ztráty 

z minulých let, náklady na vědu a výzkum a dary. Vznikne upravený základ daně, který 

je nutno vynásobit 19% sazbou daně a tím bude vypočtena finální částka pro daň 

z příjmu. V případě, že firma zaměstnává osoby s tělesným postižením, lze uplatnit 

příslušnou slevu na dani.  

2.2 Nepřímé daně 

Nepřímé daně obsahují daně selektivní a daně univerzální. Daň univerzální  

je reprezentována daní z přidané hodnoty (DPH), která je upravena v zákoně 16/1993 

Sb. Tento zákon upravuje předmět daně, kdo je plátce a kdo je neplátce. Daň 

z přidané hodnoty má 3 sazby (Česko, 2004): 
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 základní 21 %, která se vztahuje na většinu zboží a služeb, 

 první snížená sazba 15 % a podléhají jí potraviny, hromadná doprava, palivové 

dřevo a mnoho dalšího, 

 druhá snížená sazba 10 %, která zahrnuje zboží jako omalovánky a mapy, 

radiofarmaka, elektronické knihy a audioknihy a dále… Služby jako půjčování 

knih, úpravy a rozvody vody pomocí sítí, kadeřnické a holičské služba  

a podobně.  

Selektivní daně ze spotřeby se dále rozčleňují na spotřební daně, cla a energetické 

daně. A upravuje jí zákon č. 353/2003 Sb., o spotřebních daních.  

 Mezi spotřební daně se řadí: 

 daň z lihu, 

 daň z minerálních olejů, 

 daň z piva, 

 daň z tabákových výrobků, 

 daň z vína a meziproduktů, 

 daň ze surového tabáku. 

Daně energetické byly povinně zavedeny 1.1.2008, v důsledku toho, že Česká 

republika je součástí Evropské unie. Jsou upravovány zákonem č. 261/2007 Sb. Tento 

zákon uvádí, že předmětem energetické daně je daň z elektřiny, daň ze zemního 

plynu a daň z pevných paliv. (Marková, 2022) 
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3 Dlouhodobý majetek – účetní pohled 

Dlouhodobý majetek je pro podnik jednou z nejdůležitějších položek aktiv, a to hlavně 

proto, že je díky němu firma schopna generovat potřebné příjmy. Dlouhodobý majetek 

se člení na dlouhodobý majetek hmotný, dlouhodobý majetek nehmotný  

a dlouhodobý majetek finanční. (Nigrin, 2020) 

3.1 Dlouhodobý majetek hmotný  

Dlouhodobý hmotný majetek (dále jen DHM obsahuje samostatné hmotné věci, jejíž 

doba používání je delší než jeden rok. Může být dělen na majetek odepisovaný  

a majetek neodepisovaný.   Druhy DHM, které se odepisují, lze nalézt v účtové třídě 

02, do této účtové třídy náleží (Skálová et al., 2022): 

Pozemky a stavby jsou zařazeny mezi dlouhodobý hmotný majetek bez ohledu  

na výši jejich finančního ohodnocení. Pozemky zahrnují veškerá území, zatímco 

stavby jsou budovy, vodní díla, pískovny, hliniště, bytové, a i nebytové prostory. Tyto 

stavby jsou považovány za dlouhodobý hmotný majetek bez ohledu na dobu, po 

kterou jsou použitelné. Dalšími položkami, které patří do dlouhodobého hmotného 

majetku jsou hmotné movité věci a jejich soubory zahrnující předměty jako přístroje, 

zařízení a dopravní prostředky. Tato kategorie obsahuje movité věci, které jsou 

využívány pro různé účely, jako je provoz a činnost podniku či jiných aktivit. 

Pěstitelské celky trvalých porostů zahrnují ovocné stromy, ovocné keře, chmelnice 

a vinice. Tento druh majetku je za součást dlouhodobého majetku vzhledem k jejich 

trvalému charakteru a využití pro pěstování plodin. Dospělá zvířata a jejich skupiny 

jsou definována jako zvířata, která mají dobu životnosti přesahující jeden rok. Sem 

patří jednotlivá dospělá zvířata, stejně jako skupiny zvířat. Tato kategorie zahrnuje 

zvířata, která jsou trvale využívána nebo chována pro různé účely, jako je chov, 

pracovní využití nebo jiné specifické funkce. 

Jiný dlouhodobý hmotný majetek představuje předměty, které jsou zařazeny  

do dlouhodobého majetku, ale nejsou součástí staveb. Sem patří naleziště minerálů, 
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sbírky, movité kulturní památky nebo umělecká díla, která mají využití nezávislé  

na stavbách a mají své specifické místo v rámci dlouhodobých hmotných aktiv. Tyto 

položky mohou být samostatně oceněny a spravovány jako součást majetku, který 

není součástí konstrukcí nebo budov, ale mají svůj vlastní význam a hodnotu. Zatímco 

nedokončený dlouhodobý hmotný majetek zahrnuje majetek, který ještě není zcela 

dokončen. Jedná se tedy o aktiva, která nejsou v daném čase připravena k plně 

funkčnímu využití nebo k poskytování zamýšlených služeb či produkce. 

Oceňovací rozdíl při nabytí majetku zahrnuje rozdíl mezi pozitivním a negativním 

oceněním obchodního závodu při převodu nebo přechodu za úplatu, vkladu nebo 

ocenění majetku a závazků v rámci transformace obchodní korporace. Tento rozdíl 

se stanovuje jako součet ocenění jednotlivých složek majetku v účetnictví, který  

ÚJ prodává, vkládá, zaniká nebo je rozdělován odštěpením snížených o převzaté 

dluhy. Poskytnuté zálohy na dlouhodobý hmotný majetek jsou platby, které jsou buď 

dlouhodobé nebo krátkodobé a které byly využity na akvizici dlouhodobého 

hmotného majetku. Tyto zálohy slouží k financování nákupu nebo pořízení 

dlouhodobého hmotného majetku a jsou vedeny jako závazek ke klientovi  

či dodavateli, který poskytl tuto zálohu. V této kategorii dlouhodobého majetku je 

položka poskytnuté zálohy poslední, kterou je třeba zohlednit či zařadit. (Šteker, 

2021) 

3.2 Dlouhodobý majetek nehmotný 

Dlouhodobý nehmotný majetek (dále jen DNM) se vyznačuje tím, že není možné  

ho uchopit do ruky, je tedy nehmotného charakteru. Stejně jako u majetku hmotného 

je doba použitelnosti DNM delší než jeden rok. Majetek nehmotný se řadí do účtové 

třídy 01. (Skálová et al., 2022) Do nehmotného majetku náleží nehmotné výsledky 

vývoje, ocenitelná práva, software, goodwill, nedokončený dlouhodobý nehmotný 

majetek, poskytnuté zálohy na dlouhodobý nehmotný majetek a ostatní dlouhodobý 

majetek.  

Nehmotné výsledky vývoje vznikají v důsledku lidské duševního působení, které 

účetní jednotka nabyla od jiné osoby nebo je účetní jednotka sama vytvořila za účelem 
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jejich prodeje. Může se to týkat například receptur, projektů či technologických 

postupů) V případě, že byly tyto výsledky vývoje vytvořeny pro použití uvnitř, 

nebudou do DNM zařazeny.  Ocenitelná práva se řídí zvláštními předpisy, které říkají, 

že ocenitelnými právy mohou být ty předměty, které jsou v industriálním nebo tomu 

podobném vlastnictví. Jsou to výsledky lidského kreativního duševního působení 

nebo práva. Tyto předměty byly vytvořeny samotnou účetní jednotkou  

za účelem prodeje nebo byly nabyty od jiné osoby.  

Software představuje nehmotný majetek, který může být buď nabyt od jiné osoby, 

nebo vytvořen samotnou účetní jednotkou za účelem prodeje. Kromě toho  

je do dlouhodobého nehmotného majetku zařazen taktéž Goodwill, u kterého existuje 

rozdíl mezi pozitivním a negativním oceněním obchodního závodu při převodu, 

přechodu za úplatu, vkladu nebo ocenění majetku a závazků v rámci transformace 

obchodní korporace součtem individuálně přeceněných složek majetku o převzaté 

dluhy. 

Nedokončený dlouhodobý nehmotný majetek je označení pro majetek, který ještě 

není zcela dokončen. Tato kategorie zahrnuje nehmotná aktiva, která zůstávají 

nedokončená nebo nedostatečně funkční pro plné využití a poskytování služeb. Dále 

do DNM patří také poskytnuté zálohy na dlouhodobý nehmotný majetek, které 

mohou být buď dlouhodobé či krátkodobé a slouží jako položky použité na nabytí  

či financování investic do nehmotného dlouhodobého majetku. Ostatní dlouhodobý 

nehmotný majetek je kategorie, která zahrnuje všechny ostatní položky nehmotného 

majetku, jež nezapadají do předchozích skupin. Tato kategorie zejména zahrnuje 

položky, jako jsou povolenky na emise nebo preferenční limity, které jsou zvláštního 

charakteru a nemohou být zařazeny do předchozích specifikovaných skupin. (Šteker, 

2021) 

3.3 Pořízení a vyřazení dlouhodobého majetku 

Dlouhodobý majetek může účetní jednotka pořídit různými způsoby. Společnost může 

majetek vytvořit sama, zakoupit ho na fakturu (obchodní úvěr) nebo na bankovní úvěr, 

získat darem (bezúplatné nabytí) či převést majetek v osobním vlastnictví do majetku 

společnosti. Další možností je vložení majetku do společnosti, získání majetku  
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z veřejných dotací (částečně nebo úplně), nabytí majetku finančním leasingem nebo 

získání práv k výsledkům duševní tvořivé činnosti. 

 

Naopak vyřazení dlouhodobého majetku může nastat různými způsoby. Majetek 

může být vyřazen tak, že ho účetní jednotka daruje nebo prodá. Dále může být 

vyřazen likvidací nebo převodem do osobního vlastnictví. Účetní jednotka také může 

převést majetek do vlastnictví jiné společnosti nebo vyřadit majetek  

v důsledku vzniku škody nebo manka. Tyto procesy pořízení či vyřazení majetku 

umožňují společnosti aktualizovat účetnictví. (Šteker, 2021) 

3.4 Oceňování dlouhodobého majetku  

Podle zákona účetnictví č. 563/1991 Sb. je dlouhodobý majetek oceňován ve dvou 

případech: 

 ve chvíli, kdy se tento účetní případ uskutečňuje, 

 k rozvahovému dni nebo k jinému okamžiku, ke kterému  

je sestavována účetní závěrka. 

Pro správné odpisování dlouhodobého majetku je nutno správně stanovit jeho vstupní 

cenu. Vstupní cena může být zjištěna z pořizovací ceny, z ceny vlastních nákladů  

a z reprodukční pořizovací ceny. 

Pořizovací cenou bude účetní jednotka oceňovat v případě, že je majetek zakoupen. 

Pořizovací cena se skládá z ceny pořízení majetku a dále obsahuje vedlejší pořizovací 

náklady, těmi jsou obvykle náklady, které jsou zapotřebí k tomu, aby bylo možné 

majetek plnohodnotně využívat. Pro DHM a DNM jsou do vedlejších nákladů  

na pořízení zahrnuty například náklady na: 

 úpravy a přípravu pořizovaného majetku,  

 konstrukční práce,  

 celní poplatky,  

 přepravu, 
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 montáž, 

 kontrolu funkčnosti majetku před uvedením do provozu, 

 DPH. 

Pokud jde pak o DFM, tam do vedlejších pořizovacích nákladů mohou být zahrnuty 

poplatky pro makléře, poradce či burzy. 

Vlastní náklady použije účetní jednotka ve chvíli, pokud si majetek sama vyprodukuje. 

Vlastní náklady se skládají z přímých nákladů na zhotovení a případně další nepřímé 

náklady, které se zhotovení týkají. Přímé náklady zahrnují především kupní cenu 

materiálu, dále třeba i vodné stočné, pokud je k výrobě potřeba voda apod.  

Reprodukční pořizovací cenou účetní jednotka ocení majetek, jenž účetní jednotka 

nabyla bezplatně (dary, dědictví). V jiném případě se to může týkat majetku, jenž 

nebyl nově zjištěn a nebyl do této doby v účetnictví nijak zaznamenán (přebytky). 

V neposlední řadě se to pak týká majetku, jenž získal vkladem od jiného subjektu. 

Tuto cenu je nutné nechat stanovit odborně, může být stanovena znaleckým 

posudkem eventuelně kvalifikovaným odhadem. Tuto cenu ovlivňuje hned několik 

věcí, je to například míra opotřebení, nabídka a poptávka nebo také technický stav 

majetku. (Šteker, 2016)  

3.5 Odpisy dlouhodobého majetku  

Odpisy jak DHM, tak DNM, permanentně snižují hodnotu majetku. Účetní jednotky, 

které jsou povinny odpisovat majetek jsou ty, které vedou účetnictví v plném  

či v zjednodušeném rozsahu. Důležité je, aby tato permanentní snížená hodnota 

majetku odrazovala realitu tzn. musí se shodovat s reálnou mírou opotřebení majetku.  

Pro odpisy je velmi důležité stanovit, zdali je majetek nutno odepisovat, nebo zdali je 

z odepisování vyloučen. Z odepisování jsou vyloučeny tyto druhy majetku: 
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 pozemky, 

 umělecká díla, v případě, že nejsou spjaty se stavbou, sbírkou, movitou kulturní 

památkou, předměty kulturní hodnoty a obdobnými movitými věcmi dle 

zvláštních předpisů, 

 nedokončený DHM i DNM a technické zhodnocení, pokud nejsou ve stavu 

kompetentním k užívání, 

 finanční majetek, 

 zásoby, 

 DNM či DHM najatý nebo obdobně užívaný, pokud dle zákona o účetnictví 

případně dle vyhlášky č. 500/2002 Sb., není stanoveno jinak, 

 pohledávky, 

 povolenky na emise a preferenční limity, jež nejdou odepisovat dle času  

či výkonu. (Česko, 2002) 

Ostatní DNM či DHM odepisovat lze, pokud v zákoně o účetnictví či vyhlášce  

č. 500/2002 Sb. není určeno jinak. 

Účetní odpisy lze rozdělit dle 3 základních způsobů odepisování na: 

 metodu časovou, 

 metodu výkonovou, 

 metodu komponentního odepisování. 

Co se časové metody týče, lze jí dále rozdělit na další 3 metody: 

 rovnoměrné účetní odpisy, 

 zrychlené účetní odpisy, 

 zpomalené účetní odpisy. 

Použití rovnoměrných účetních odpisů se doporučuje především pro majetek,  

u něhož je jasné, že se za celou dobu odepisování bude rovnoměrně opotřebovávat. 

Toto lze předpokládat například u automobilů určených k firemnímu užití, u nichž  

je jasné, že každý rok ujedou přibližně stejné množství kilometrů. Pro výpočet 
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rovnoměrných odpisů lze použít vzorec 1, kde VC je vstupní cena majetku, t je pak 

doba odepisování. 

0 =
௏஼

୲
           (1) 

Použití zrychlených neboli degresivních účetních odpisů se doporučuje především 

pro majetek, u něhož je známo, že svou hodnotu bude ztrácet zejména v prvních 

letech jeho využívání. Toto lze využít například u výpočetní techniky. Pro použití 

tohoto způsobu odpisování lze využít vzorec 2.   

0 =
ଶ∗୚େ∗(୲ାଵି୧)

୲∗(୲ାଵ)
                    (2) 

V tomto případě je stejně jako v případě předchozím VC vstupní cena majetku a t  

je doba odepisování, navíc se pak přidává i, které představuje rok odepisování.  

Použití zpomalených neboli progresivních účetních odpisů se doporučuje 

především pro majetek, o němž je známo, že svou hodnotu bude ztrácet zejména 

v posledních letech jeho používání. Toto lze využít například u budov, u kterých 

společnost ví, že je do budoucna bude využívat k výrobě a tato výroba bude nějakým 

způsobem znehodnocovat stav budovy. Pro tento způsob odpisů lze využít 

následující vzorec 3. 

0 =
ଶ∗௏஼∗௜

௧∗(௧ିଵ)
                               (3) 

Stejně jako u předchozích způsobů odepisování je VC vstupní cena, t je doba 

odepisování, a i je rok odpisu. (Valouch, 2012) 
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4 Dlouhodobý majetek – daňový pohled 

Tato kapitola pojednává o dlouhodobém hmotném a nehmotném majetku z daňového 

pohledu, který se od pohledu účetního liší. Pro účely zákona o dani z příjmu č. 

586/1992 Sb. jsou za hmotný majetek považovány: 

 samostatné hmotné věci nebo skupiny hmotných věcí s vlastním 

technickoekonomickým určením, jejichž nákupní cena přesahuje 80 000 Kč  

a doba užití jejich provozně technických funkcí je delší než jeden rok, 

 domy, budovy a bytové či nebytové jednotky, 

 stavby, s různými výjimkami, které stanovuje zákon o dani z příjmu v § 26 odst. 

2c, 

 pěstitelské celky trvalých porostů, jejichž doba úrodnosti je delší než tři roky, 

dále je to vymezené v 9. odstavci § 26 zákona, 

 dospělá zvířata i jejich skupiny, jejichž náklady na pořízení přesahují  

80 000 Kč, 

 a další jiný majetek, která je dále definován v § 26 ve 3. odstavci tohoto zákona. 

(Česko, 1992b) 

 

Majetek, který nespadá pod definici hmotného majetku podle daňového zákona, není 

možné odpisovat ani při jeho pořízení, ani postupně během jeho životnosti. V těchto 

situacích zákon umožňuje začlenit hodnotu tohoto majetku do daňově uznatelných 

nákladů v okamžiku jeho prodeje. 

Dle paragrafu č. 32 a), zákona o dani z příjmu, ve kterém bylo o dlouhodobém 

nehmotném majetku pojednáváno, byl v roce 2021 zcela zrušen. Zákon o dani 

z příjmu tedy nedefinuje dlouhodobý nehmotný majetek, což znamená, že jej nelze 

daňově odepisovat. Po roce 2021 se již tedy DNM neodepisuje, ale rovnou se účtuje 

do spotřeby.  Důležité je zmínit, že pokud účetní jednotka majetek zařadila před rokem 

2021, bude ho odepisovat stejně, jako před rokem 2021, než byl tento paragraf zcela 

zrušen. Nicméně zákon o dani z příjmu také definuje, že pokud byl dlouhodobý 

nehmotný majetek pořízen za úplatu nebo vlastními náklady s cílem obchodovat s ním 

nebo získáním prostřednictvím vložení, přeměny nebo bezplatně, a je účetně 
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odepisován, stávají se tyto odpisy pro účetní daňově uznatelným nákladem. 

(Marková, 2021) 

4.1 Oceňování dlouhodobého majetku  

Zákon o daních z příjmu pojednává, jakým způsobem je dlouhodobý majetek 

oceňován. Vzhledem k tomu, že vstupní cena je klíčovou složkou pro výpočet 

daňových odpisů dlouhodobého majetku, zákon o daních z příjmu tak ustanovuje 

omezenější prostor pro určení vstupní ceny majetku. Za vstupní cenu dlouhodobého 

majetku jsou považovány: 

 pořizovací cena, za kterou byl majetek skutečně nakoupen, jakékoliv další 

náklady související s pořízením majetku poté vstupují do pořizovací ceny 

majetku a jsou definovány jako vedlejší pořizovací náklady, 

 vlastní náklady v případě, že ho účetní jednotka sama vyprodukovala nebo 

pořídila, vymezení tohoto způsobu oceňování je shodný s účetním podhledem 

dle účetních předpisů 

 hodnota nesplacené pohledávky zajištěné převodem práva, pokud se to týká 

samostatných movitých věcí, který zůstává ve vlastnictví věřitele – v tomto 

případě není rozhodující hodnota samotného majetku, ale klíčovou hodnotou 

je skutečná suma nesplacené pohledávky, 

 reprodukční pořizovací cena v ostatních případech výjimečných ustanovení,  

u tohoto způsobu ocenění je obvykle doporučeno nechat stanovit reprodukční 

pořizovací cenu majetku soudním znalcem, 

 bezúplatné nabytí, pak je jeho cena určena dle zvláštních ustanovení  

o oceňování majetku, 

 hodnota technického zhodnocení, 

 přepočtená zahraniční cena a  

 ocenění převzaté od účetní jednotky. (Česko, 1992b) 
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4.2 Odpisy dlouhodobého hmotného majetku  

Oproti odpisům účetním odpisům daňové odpisy nevyjadřují opravdové opotřebení 

majetku. Účetními jednotkami jsou využívány hlavně proto, že je lze využívat pro jejich 

schopnost snížit základ daně. (Sedláková, 2021) 

V případě daňových odpisů zákon o daních z příjmu pojednává o několika 

možnostech, jak dlouhodobý majetek odepisovat. V této bakalářské práci budou 

zmíněny tři z nich. Dlouhodobý majetek lze odepisovat zrychleným nebo 

rovnoměrným způsobem. Dále je také v zákoně o dani z příjmu uváděno mimořádné 

odepisování dlouhodobého majetku. Nejprve je však důležité, aby byl majetek 

zařazen do jedné z 6 odpisových skupin, které se nacházejí v tabulce 2. Jakmile je 

majetek zařazen do odpisové skupiny, lze jednoznačně určit, jak dlouho bude potřeba 

určitý majetek odepisovat.  

Tabulka 2 Odpisové skupiny 

Odpisová skupina Doba odpisování 

1 3 roky 

2 5 let 

3 10 let 

4 20 let 

5 30 let 

6 50 let 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (Česko, 1992b). 

V případě rovnoměrných odpisů je využívána tabulka se sazbami, které jsou  

při výpočtu odpisů užívány. Nejběžnější a nejpoužívanější metodou odepisování 

majetku jsou odpisy rovnoměrné. V případě rovnoměrných odpisů účetní jednotka 

odepisuje konstantní částku v případě, že to nezmění zbytkovou hodnotu aktiv. Tato 

metoda má výhodu v tom, že způsobuje nejmenší fluktuaci vykázaného zisku. 

(Hajiyev, 2021) Pro rovnoměrné odpisy je pak používán vzorec 4, kde VC je vstupní 

cena a ROS je roční odpisová sazba (ta je podle roku odpisu použita z tabulky č. 3). 

0 =
௏஼∗ோைௌ

100
                                    (4) 
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Tabulka 3 Tabulka ročních odpisových sazeb 

Odpisová 

skupina 

v prvním roce 

odpisování 

v dalších letech 

odpisování 

pro zvýšenou 

vstupní cenu 

1 20 40 33,3 

2 11 22,25 20 

3 5,5 10,5 10 

4 2,15 5,15 5,0 

5 1,4 3,4 3,4 

6 1,02 2,02 2, 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (Česko, 1992b). 

V případě zrychlených odpisů, které účetní jednotka využívá především  

proto, že tento způsob odepisování poskytuje účetní jednotce možnost v prvních 

letech odepisovat větší částky, se ROS nepoužívá, používají je takzvané koeficienty. 

V prvním roce zrychleného odpisu je používán tento vzorec 5, kde VC je vstupní cena 

a k1 je koeficient v prvním roce odepisování.  

0 =
୚େ

୩ଵ
                     (5) 

Pro odpisy po prvním roce odepisování se již tento vzorec nelze využít. Pro tyto 

odpisy je poté využíván vzorec 6, kde VC je vstupní cena, k2 je koeficient v dalších 

letech odepisování a přidává se zde n, které vyjadřuje počet let, kdy, již byl majetek 

odepisován. (Valouch, 2012) Koeficienty zmiňované ve vzorcích 5 a 6 se liší 

v závislosti na době odpisování daného majetku a jejich konkrétní výše je uvedená 

v tabulce 4. 

0 =
ଶ∗୚େ

୩ଶି୬
                     (6)

            

  



39 

 

Tabulka 4 Tabulka odpisových koeficientů 

Odpisová skupina V prvním roce 
 

V dalších letech 
 

Pro zvýšenou VC 

1 20 40 33,3 

2 11 22,25 20 

3 5,5 10,5 10 

4 2,15 5,15 5,0 

5 1,4 3,4 3,4 

6 1,02 2,02 2, 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (Česko, 1992b). 

4.3 Vliv dlouhodobého majetku na základ daně 

Dlouhodobý majetek ovlivňuje základ daně prostřednictvím daňových odpisů, které 

ovšem na rozdíl od účetních odpisů nevyjadřují reálně opotřebení majetku. V důsledku 

toho je nutné přizpůsobit výsledek hospodaření rozdílu mezi účetními a daňovými 

odpisy. Základ daně není potřeba upravovat v případě, že se účetní odpisy rovnají 

odpisům daňovým. Ke změně ale dochází v případě, že se účetní odpisy liší od odpisů 

daňových. V tomto případě, je nutno základ daně upravit o rozdíl mezi těmito dvěma 

způsoby odpisů. Jsou-li účetní odpisy větší, než odpisy daňové základ daně se upraví 

tak, že se rozdíl mezi těmito dvěma způsoby odpisů, přičte k základu daně. Může 

nastat i opačná situace, kdy jsou daňové odpisy větší než odpisy účetní, a i v tomto 

případě je nutné základ daně upravit. Pokud se v účetnictví vyskytne tento případ, je 

nutno základ daně upravit tak, že je rozdíl mezi to dvěma odpisy od základu daně 

odečten. (Skálová et al., 2022). 
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5 Dlouhodobý majetek ve vybraném podniku  

V této praktické části bakalářské práce bude rozebrán některý dlouhodobý majetek 

vybrané společnosti Regata Máchovo jezero a. s. Nejprve zde bude představen 

vybraný podnik, a dále bude charakterizován jeho dlouhodobý majetek.  Kapitola  

se bude opírat o veškeré poznatky z teoretické části a převážně bude zaměřena  

na účetní a daňové odpisy dlouhodobého majetku a jejich vliv na základ daně.  

5.1 Charakteristika podniku Regata Máchovo jezero a. s. 

Společnost Regata Máchovo jezero a. s., účinkuje na trhu již přes 30 let. Byla založena 

1.4.1993 a to zapsáním do obchodního rejstříku, vedeným Krajským soudem v Ústí 

nad Labem. Společnost má hned několik poboček, pro účel této bakalářské práce 

bude rozebírán pouze dlouhodobý majetek společnosti, jejíž pobočka se nachází  

U Jezera 393, 472 01 Doksy.  

Základní majetek této společnosti je ve výši 3 miliony korun, v podobě 30 kusů 

listinných akcií na jméno, každá v hodnotě 100 tisíc korun.  Předmětem podnikání této 

firmy je hned několik činností: 

 činnost účetních poradců, vedení účetnictví, vedení daňové evidence, 

 truhlářství, podlahářství, 

 zámečnictví, nástrojářství, 

 hostinská činnost, 

 vnitrozemní vodní doprava, 

 výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona, 

 chov ryb, vodních živočichů a pěstování rostlin na vodní ploše na pozemcích 

vlastních, pronajatých nebo užívaných na základě jiného právního původu. 
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5.2 Dlouhodobý majetek v podniku  

Úvod do kapitoly o dlouhodobém majetku v podniku představuje důležitý prostor  

k analýze změn v klasifikaci majetku a jejich vliv na účetní postupy a vykazování.  

V roce 2021 došlo v dané firmě ke klíčové změně v politice zařazování majetku  

do rozvahy, hlavně díky tomu, že to takto bylo již upraveno i v zákoně, kdy bylo 

stanoveno, že majetek převyšující nominální hodnotu 80 000 Kč bude zahrnut  

do dlouhodobého majetku. Toto kritérium se liší, vzhledem k předchozím létům,  

kdy se dlouhodobého majetku zařazovaly položky s nominální hodnotou 40 000 Kč. 

Pro správnou evidence dlouhodobého majetku, ať už hmotného či nehmotného, je 

účetní jednotkou zaznamenáván majetek na jednotlivých inventárních kartách, dále 

jsou poté zaznamenávány tyto informace v účetním softwaru, který detailně popisuje 

majetek.  

V inventární kartě lze zejména nalézt následující informace: 

 Identifikační údaje - unikátní identifikátor majetku, jako například číslo 

inventární karty, kód, nebo číslo evidenčního listu, 

 Popis majetku - popis majetku, včetně názvu, typu, technických specifikací,  

či jiných relevantních charakteristik, 

 Datum pořízení - datum, kdy byl majetek pořízen nebo získán. 

 Pořizovací cena - cena, za kterou byl majetek získán, ať už kupní cena, výrobní 

náklady, či jiné náklady spojené s jeho pořízením, 

 Údaje o odpisech - informace o dosavadních odpisech majetku včetně 

účetních období, ve kterých byly provedeny, 

 Umístění majetku - aktuální umístění majetku, popřípadě změny umístění  

v průběhu času, 

 Identifikace odpovědné osoby - údaje o osobě či oddělení zodpovědném  

za majetek, 

 Ostatní specifické informace - jakékoli další důležité údaje, které jsou 

relevantní pro sledování a správu daného majetku. 
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Tyto informace jsou pro ÚJ klíčové pro správnou evidenci a správu majetku v rámci 

účetnictví a mohou být nápomocné při sledování historie majetku, jeho využití a 

hodnoty v průběhu času.  

Pro účely bakalářské práce budou použity tyto tři druhy majetku – Traktor Zetor, 

Rekreační chata a Kotel. 

5.3 Odepisování dlouhodobého majetku 

Tato část bakalářské práce se bude zabývat zpracováním účetních a daňových 

odpisů pro dlouhodobý majetek. Účetní jednotka si stanovila, že účetní odpisy  

a daňové odpisy se ve většině případech liší. V případě účetních odpisů účetní 

jednotka stanovila odpisy rovnoměrné a v případě daňových odpisů jsou využívány 

pro odpisy rovnoměrné. Pro účely této bakalářské práce budou vypočítány jak daňové 

odpisy rovnoměrné, tak zrychlené.  

Při pořízení majetku je účetní jednotka nucena zvolit způsob odepisování. Tento výběr 

je závazný, protože účetní jednotka musí uplatňovat stejnou metodu odpisů na celý 

majetek po celou jeho životnost, a není možné ji měnit. Majetek vybraný pro 

zpracování odpisů, má každý jinou dobu odpisování, Traktor  

je odepisován 5 let, rekreační chata 20 let a v případě kotle je odpisová doba 10 let.  

5.3.1 Účetní odpisy  

Traktor Zetor byl pořízen 2. 2. 2017 a v tento datum ho účetní jednotka začala 

odepisovat. Jeho pořizovací cena činila 345 000 Kč. V případě odpisů Traktoru je 

nejvhodnější využití lineárních odpisů. Účetní jednotka je srozuměna s tím, že bude 

tento druh majetku každoročně využíván stejně, a proto  

se rozhodla pro lineární odpisy. Účetní jednotka má tento majetek zařazen  

do 2. odpisové skupiny a tato skupina je odpisována 5 let, takto bylo stanoveno účetní 

jednotkou. Pro výpočet účetních odpisů lineárních je použit vzorec číslo 1 a konkrétní 

výše odpisů je vidět v tabulce 5.  
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Tabulka 5 Rovnoměrné účetní odpisy – Traktor 
 

Rovnoměrné odpisy 

Rok Odpis  ZC 

2017 57 500 287 500 

2018 69 000 218 500 

2019 69 000 149 500 

2020 69 000 80 500 

2021 69 000 11 500 

2022 11 500 0 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

Vzhledem k tomu, že účetní jednotkou byl pořízen tento majetek v únoru, lze účetní 

odpisy počítat až od 3. měsíce. V prvním roce odepisování lze tedy odepsat pouze 10 

měsíců, proto je v první roce účetní odpis menší. V dalších letech byl již odpis 

konstantní, jak tomu u lineárních odpisů bývá. V roce 2022 díky tomu, že v prvním 

roce účetní jednotka nemohla odepsat první dva měsíce, byly odepsány zbývající 

měsíce z prvního roku odepisování.  

Kotel byl účetní jednotkou pořízen 7.9.2018 a účetní jednotka jej začala odepisovat 

k 1.10.2018. Jeho pořizovací cena činila 63 000 Kč a doba jeho odepisování je 10 let. 

Pro tento druh majetku byly stanoveny účetní odpisy rovnoměrné. Rovnoměrný 

způsob odepisování byl účetní jednotkou stanoven na základě zkušeností  

s předchozím kotlem a jeho využíváním. Pro výpočet rovnoměrných odpisů byl využit 

vzorec č. 1 a jejich výši lze znázornit v tabulce č. 6.  

Účetní jednotkou byl tento majetek pořízen 7. 9. 2018 a jeho odepisování bylo 

uskutečněno od 10. měsíce daného roku. V prvním roce odepisování bylo tedy účetní 

jednotkou odepisováno pouze po dobu 3 měsíců. V dalších letech byl již odepsán plný 

odpis. A díky tomu, že v prvním roce odepisování mohla účetní jednotka odepsat 

pouze 3 měsíce, bude po dobu 9 měsíců roku 2028 odepsána zbývající zůstatková 

cena daného majetku. 
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Tabulka 6 Rovnoměrné účetní odpisy - Kotel 
 

Rovnoměrné odpisy 
Rok Odpis ZC 
2018 1 575 61 425 
2019 6 300 55 125 
2020 6 300 48 825 
2021 6 300 42 525 
2022 6 300 36 225 
2023 6 300 29 925 
2024 6 300 23 625 
2025 6 300 17 325 
2026 6 300 11 025 
2027 6 300 4 725 
2028 4 725 0 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

Rekreační chata 17 (2634/19) byla pořízena 17.7.2006 a k tomuto datu začala účetní 

jednotka i tento druh majetku odepisovat. Její pořizovací cena činila 175 000 Kč  

a doba jejího odepisování je 20 let. Pro tento druh majetku byly taktéž stanoveny 

rovnoměrné účetní odpisy, a to v důsledku toho, že je účetní jednotkou přepokládáno 

každoroční stejné využívání této rekreační chatky. Toto rozhodnutí bylo učiněno  

na základě toho, že účetní jednotka má již jiné chatky v majetku a lze tak snadno 

stanovit přibližnou dobu užívání další chatky. Rovnoměrné odpisy byly vypočítány dle 

vzorce č. 1. a konkrétní výši těchto odpisů, lze vidět v tabulce č. 7.  

Vzhledem k tomu, že chatka byla pořízena 17. 7. 2006, účetní odpisy jsou počítány  

až od následujícího měsíce. Důsledkem toho je, že v prvním roce byly odpisy 

vypočítány pouze za 5 měsíců. V dalších letech byly již odpisy konstantní. V roce 

2026 byly odepsány zbývající měsíce, které v prvním roce nemohly být odepsány. 

Jedná se o 7 měsíců.  

  



45 

 

Tabulka 7 Rovnoměrné účetní odpisy - Rekreační chata 
 

Rovnoměrné odpisy 

Rok Odpis ZC 

2006 3 646 171 354 

2007 8 750 162 604 

2008 8 750 153 854 

2009 8 750 145 104 

2010 8 750 136 354 

2011 8 750 127 604 

2012 8 750 118 854 

2013 8 750 110 104 

2014 8 750 101 354 

2015 8 750 92 604 

2016 8 750 83 854 

2017 8 750 75 104 

2018 8 750 66 354 

2019 8 750 57 604 

2020 8 750 48 854 

2021 8 750 40 104 

2022 8 750 31 354 

2023 8 750 22 604 

2024 8 750 13 854 

2025 8 750 5 104 

2026 5 104 0 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 
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5.3.2 Daňové odpisy  

Protože traktor je zařazen do druhé odpisové skupiny doba odpisování tohoto druhu 

majetku je 5 let. Pro výpočet odpisů byly použit vzorce 4, 5 a 6. Konkrétní výši 

rovnoměrných a zrychlených odpisy lze vidět v tabulce 8. 

Tabulka 8 Rovnoměrné a zrychlené daňové odpisy - Traktor 

 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

Z tabulky 8 výše lze vidět, že v prvním roce byl rovnoměrný odpis ze všech nejmenší. 

V dalších letech se odpis více než dvakrát zvětšil a zůstal konstantní až do roku 2020. 

V posledním roce odepisování se odpis snížil jen nepatrně, a to kvůli zaokrouhlení. 

Oproti rovnoměrným odpisům, bylo v prvním roce zrychleného odepisování odepsáno 

téměř 2x tolik. V dalším roce bylo díky zrychleným odpisům odepsáno skoro přes 

polovinu pořizovací ceny tohoto dlouhodobého majetku. V dalších letech se odpisy již 

snižovaly, a tak byl odpis v posledním roce úplně nejnižší. Rozdíl mezi těmi  

to dvěma způsoby odepisování je ukázán v posledním sloupci tabulky 8. Při porovnání 

rovnoměrných a zrychlených odpisů, bylo zjištěno, že dochází nejprve k zápornému 

rozdílu a poté je již rozdíl kladný. Důvod těchto výsledků je jednoduchý a to ten, že 

v jednom případě jsou rovnoměrné odpisy nižší než zrychlené a v druhé jsou 

rovnoměrné odpisy vyšší než zrychlené. Pro lepší vizualizaci byl vytvořen obrázek 2. 

Na obrázku 2 lze vidět, že v prvních dvou letech rostly oba odpisy rovnoměrným 

způsobem nahoru. V případě rovnoměrných odpisů se od druhého roku již odpisy 

staly konstantními. Zatímco v případě zrychlených odpisů již od třetího roku 

odepisování křivka poklesla a dále již jen pomalým tempem klesala dolů. 

Rok Rovnoměrné odpisy Zrychlené odpisy Rozdíl 
odpisů Odpis ZC Odpis ZC 

2017 37 950 307 050 69 000 276 000 -31 050 
2018 76 763 230 287 110 400 165 600 -33 637 
2019 76 763 153 524 82 800 82 800 -6 037 
2020 76 763 76 761 55 200 27 600 21 563 
2021 76 761 0 27 600 0 49 161 
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Obrázek 2 Komparace rovnoměrných a zrychlených odpisů - Traktor 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

Kotel je zařazen účetní jednotkou do 3. odpisové skupiny a doba odpisování tohoto 

druhu majetku byla stanovena na 10 let. Pro výpočet rovnoměrných daňových odpisů 

je použit vzorec č. 4 a pro výpočet odpisů zrychlených jsou použity vzorce č. 5 a 6. 

Níže v tabulce 9 lze vidět oba druhy odpisů, jak rovnoměrné, tak i zrychlené.  

Tabulka 9 Rovnoměrné a zrychlené daňové odpisy - Kotel 

Rok Rovnoměrné odpisy Zrychlené odpisy Rozdíl 
odpisů Odpis ZC Odpis ZC 

2018 3 465 59 535 6 300 56 700 -2 835 
2019 6 615 52 920 11 340 45 360 -4 725 
2020 6 615 46 305 10 080 35 280 -3 465 
2021 6 615 39 690 8 820 26 460 -2 205 
2022 6 615 33 075 7 560 18 900 -945 
2023 6 615 26 460 6 300 12 600 315 
2024 6 615 19 845 5 040 7 560 1 575 
2025 6 615 13 230 3 780 3 780 2 835 
2026 6 615 6 615 2 520 1 260 4 095 
2027 6 615 0 1 260 0 5 355 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 
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V tabulce 9 lze pozorovat oba druhy odpisů, tedy rovnoměrné i zrychlené. Lze vidět, 

že v prvním roce rovnoměrných odpisů, byl odpis nejmenší, v dalších letech se zvýšil 

o 3 150 Kč a až do konce odepisovaného období byl stejný. Oproti tomu  

u odpisů zrychlených lze již v prvním roce pozorovat relativně velký odpis oproti roku 

prvnímu u rovnoměrných odpisů. V dalším roce je odpis zrychlený v nejvyšší výši. Od 

roku 2020 se již pomalu snižuje až k nule. 

V posledním sloupci tabulky 9 lze jasně vidět velký rozdíl hned mezi prvními roky 

odpisu. Tento rozdíl se v dalším roce hned skoro dvojnásobně zvýšil. Do roku 2022 

lze sledovat jasné převýšení zrychlených odpisů nad odpisy rovnoměrnými, a proto 

je tento rozdíl mezi těmito dvěma odpisy záporný. Od roku 2023 je vidět opačná 

situace, a to tedy, že rovnoměrné odpisy převyšují odpisy zrychlené, a proto je rozdíl 

mezi nimi kladný. Pro lepší vizualizace rozdílu mezi těmito dvěma odpisy byl vytvořen 

obrázek 3. 

 

Obrázek 3 Komparace rovnoměrných a zrychlených odpisů – Kotel 
Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

Z obrázku 3 lze sledovat, že v prvních dvou letech odpisy stoupaly strmě vzhůru.  

U rovnoměrných odpisů se od druhého roku odpisy ustálily, a tak se graf stal 
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rovnoběžným. Zatímco u zrychlených odpisů se od druhého roku odpisy začaly 

snižovat a lze tedy pozorovat, jak se přímka obrátila směrem dolů a klesá.  

Rekreační chata je zařazena účetní jednotkou do 4. odpisové skupiny a doba 

odpisování tohoto druhu majetku byla stanovena na 20 let. Pro výpočet odpisů byly 

použity vzorce 4, 5 a 6. V tabulce č. 10 lze vidět odpisy rovnoměrné  

a odpisy zrychlené. 

Tabulka 10 Rovnoměrné a zrychlené daňové odpisy - Rekreační chata 

Rok Rovnoměrné odpisy Zrychlené odpisy  Rozdíl 
odpisů Odpis ZC Odpis ZC 

2006 3 763 171 237 8 750 166 250 -4 987 
2007 9 013 162 224 16 625 149 625 -7 612 
2008 9 013 153 211 15 750 133 875 -6 737 
2009 9 013 144 198 14 875 119 000 -5 862 
2010 9 013 135 185 14 000 105 000 -4 987 
2011 9 013 126 172 13 125 91 875 -4 112 
2012 9 013 117 159 12 250 79 625 -3 237 
2013 9 013 108 146 11 375 68 250 -2 362 
2014 9 013 99 133 10 500 57 750 -1 487 
2015 9 013 90 120 9 625 48 125 -612 
2016 9 013 81 107 8 750 39 375 263 
2017 9 013 72 094 7 875 31 500 1 138 
2018 9 013 63 081 7 000 24 500 2 013 
2019 9 013 54 068 6 125 18 375 2 888 
2020 9 013 45 055 5 250 13 125 3 763 
2021 9 013 36 042 4 375 8 750 4 638 
2022 9 013 27 029 3 500 5 250 5 513 
2023 9 013 18 016 2 625 2 625 6 388 
2024 9 013 9 003 1 750 875 7 263 
2025 9 003 0 875 0 8 128 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

Tabulka č. 10 ukazuje rovnoměrné a zrychlené odpisy chaty. Lze vidět, že v prvním 

roce rovnoměrných odpisů byl odpis nejnižší. V dalších letech byl již konstantní a byl 

odepisován ve výši 9 013 Kč každý rok. V posledním roce byl odpis o něco menší pro 

vyrovnání částky. Co se týče odpisů zrychlených lze je pozorovat, že oproti odpisům 

rovnoměrným byl v prvních letech odepsán více než dvojnásobný odpis. Dalších 

letech se odpis znovu až dvojnásobně zvyšuje a v dalších letech se pomalu snižuje. 
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Z toho vyplývá, že do roku 2015 jsou rovnoměrné odpisy nižší než odpisy zrychlené, 

a to vede k tomu, že rozdíl mezi nimi je záporný. V dalších letech je již zřetelné, že 

rovnoměrné odpisy převyšují odpisy zrychlené, a tak je rozdíl mezi nimi kladný. Tento 

vývoj je přehledně znázorněn v obrázku 4. 

 

Obrázek 4 Komparace rovnoměrných a zrychlených odpisů - Rekreační chata 
Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

V prvních dvou letech jak odpisy zrychlené, tak odpisy rovnoměrné prudce stoupaly. 

V případě odpisů rovnoměrných byla tato křivka ustálena a stala se téměř 

rovnoběžnou. Co se týče odpisů zrychlených v třetím roce se křivka propadla prudce 

dolů a pomalu se snižovala až do konce odpisového období. Z obrázku lze jasně vidět, 

že v prvních letech převyšovaly zrychlené odpisy ty rovnoběžné, přibližně v polovině 

odpisovaných let se to změnilo a rovnoměrné odpisy již začali převyšovat odpisy 

zrychlené. V polovině odepisované doby by díky rovnoměrným odpisům bylo 

odepsáno přibližně 48,5 %, zatímco v případě zrychlených odpisů by bylo v tomto 

roce odepsáno již 72,5 %.  
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6 Komparace daňových a účetních odpisů a jejich vliv na 

základ daně 

Předchozí kapitola se zaměřovala na srovnání různých metod výpočtu daňových 

odpisů. Avšak pro kompletní porozumění je nezbytné spojit tyto informace s analýzou 

účetních odpisů a jejich vlivu na základ daně.  Pro dosažení komplexního porovnání 

byly rovnoměrné účetní odpisy srovnávány s různými variantami daňových odpisů. 

Tímto srovnáním je možné identifikovat rozdíly v jejich dopadu na výpočet základu 

daně, a tedy i na konečné daňové závazky. 

6.1 Traktor Zetor HK 78-15 

Tabulka 11 je zobrazuje komparaci mezi účetními a daňovými odpisy traktoru 

v jednotlivých letech a demonstruje vliv na základ daně z příjmů. 

Tabulka 11 Komparace odpisů a jejich vliv na základ daně - Traktor 
 

Danově odpisy Účetní odpisy Vliv na základ daně 
Rok Rovnoměrné Zrychlené  Rovnoměrné Dro x Uro Dzr x Uro 
2017 37 950 69 000 57 500 19 550 -11 500 
2018 76 763 110 400 69 000 -7 763 -41 400 
2019 76 763 82 800 69 000 -7 763 -13 800 
2020 76 763 55 200 69 000 -7 763 13 800 
2021 76 761 27 600 69 000 -7 761 41 400 
2022 xxx xxx 11 500 11 500 11 500 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

Z tabulky 11 vyplývá, že pokud by účetní jednotka využívala daňové odpisy 

rovnoměrné, bylo by nutné zvýšit základ daně, zatímco, kdyby byly využívány odpisy 

zrychlené, mohl by být naopak základ daně snížen. Od druhého do třetího roku účetní 

odpisy převyšují odpisy daňové, a tak by účetní jednotka mohla základ daně snížit o 

příslušné částky. V případě odpisů zrychlených by účetní jednotka mohla základ daně 

snížit o vyšší položky. V případě zrychlených daňových odpisů by dokonce 

odpisování tohoto majetku byla účetní jednotka nucena již pouze základ daně 

zvyšovat, jak je z tabulky zcela patrné. Zatímco v případě rovnoměrných odpisů by 
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mohla ještě dva roky základ daně o tyto částky snižovat. V posledním roce by byla 

účetní jednotka poté nucena znovu základ daně zvýšit. Vzhledem k tomu, že účetní 

jednotka zvolila rovnoměrný způsob u daňových odpisů, dalo by se předpokládat, že 

by byl základ daně ovlivňován podle předposledního sloupce.  

6.2 Kotel 

Tabulka č. 12 vyobrazuje komparaci účetních a daňových odpisů vypočtených pro 

kotel a jejich vliv na základ daně. 

Tabulka 12 Komparace odpisů a jejich vliv na základ daně - Kotel 
 

Daňové odpisy Účetní odpisy Vliv na základ daně 
Rok Rovnoměrné Zrychlené Rovnoměrné Dro x Uro Dzr x Uro 
2018 3 465 6 300 1 575 -1 890 -4 725 
2019 6 615 11 340 6 300 -315 -5 040 
2020 6 615 10 080 6 300 -315 -3 780 
2021 6 615 8 820 6 300 -315 -2 520 
2022 6 615 7 560 6 300 -315 -1 260 
2023 6 615 6 300 6 300 -315 0 
2024 6 615 5 040 6 300 -315 1 260 
2025 6 615 3 780 6 300 -315 2 520 
2026 6 615 2 520 6 300 -315 3 780 
2027 6 615 1 260 6 300 -315 5 040 
2028 xxx xxx 4 725 4 725 4 725 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

V tabulce 12 lze vidět, že v prvních 5 letech by docházelo k tomu, že by daňové odpisy 

převyšovaly odpisy účetní. To by pro účetní jednotku znamenalo, že by základ daně 

mohl být snižován, pokud by tedy využívala daňové odpisy zrychlené. Od roku 2023, 

kdy by svůj základ daně nemohla nijak upravovat, by již v dalších letech musel být 

základ daně zvyšován, protože by účetní odpisy převyšovaly odpisy daňové.  Pokud 

by využívala daňových odpisů rovnoměrných, mohla by svůj základ daně snižovat po 

menších částkách od roku 2018 až do roku 2027. V roce 2028 by byla účetní jednotka 

nucena svůj základ daně poprvé za celou dobu odepisování zvýšit, a to hned o 4 725 

Kč. Nicméně účetní jednotkou byly zvoleny daňové odpisy rovnoměrné a v tom 

případě by se daňová úspora mohla podobat sloupci č. 5.  
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6.3 Rekreační chata 17 (2634/19) 

Porovnání vypočtených účetních a daňových odpisů rekreační chaty a související 

dopady na základ daně z příjmů lze pozorovat v tabulce 13. 

Tabulka 13 Komparace odpisů a jejich vliv na základ daně - Rekreační chata 
 

Daňové odpisy Účetní odpisy Vliv na základ daně 
Rok Rovnoměrné Zrychlené Rovnoměrné Dro x Uro Dzr x Uro 
2006 3 763 8 750 3 646 -117 -5 104 
2007 9 013 16 625 8 750 -263 -7 875 
2008 9 013 15 750 8 750 -263 -7 000 
2009 9 013 14 875 8 750 -263 -6 125 
2010 9 013 14 000 8 750 -263 -5 250 
2011 9 013 13 125 8 750 -263 -4 375 
2012 9 013 12 250 8 750 -263 -3 500 
2013 9 013 11 375 8 750 -263 -2 625 
2014 9 013 10 500 8 750 -263 -1 750 
2015 9 013 9 625 8 750 -263 -875 
2016 9 013 8 750 8 750 -263 0 
2017 9 013 7 875 8 750 -263 875 
2018 9 013 7 000 8 750 -263 1 750 
2019 9 013 6 125 8 750 -263 2 625 
2020 9 013 5 250 8 750 -263 3 500 
2021 9 013 4 375 8 750 -263 4 375 
2022 9 013 3 500 8 750 -263 5 250 
2023 9 013 2 625 8 750 -263 6 125 
2024 9 013 1 750 8 750 -263 7 000 
2025 9 003 875 8 750 -253 7 875 
2026 xxx xxx 5 104 5 104 5 104 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

V tabulce 13 lze sledovat, že do roku 2015 by v obou případech docházelo k tomu, že 

by daňové odpisy převyšovaly odpisy účetní, a tak by účetní jednotkou mohl být 

základ daně snižován. Co se týče daňových odpisů rovnoměrných, tak v jejich 

případě, až na poslední rok, daňové odpisy převyšují odpisy účetní, a tak by o tyto 

částky mohl být účetní jednotkou základ daně snížen. Zatímco v případě zrychlených 

odpisů by účetní jednotka mohla snižovat základ daně pouze do roku 2015, v roce 

2016 by nemohla žádným způsobem základ daně ovlivnit, vzhledem k tabulce a od 

roku 2017 by byla již nucena pouze základ daně zvyšovat o příslušné částky. Účetní 
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jednotka se rozhodla i v tomto případě využívat odpisů rovnoměrných,  

a tak lze tak předpokládat, že by byl základ daně ovlivňován dle předposledního 

sloupce.  

6.4 Celkové ovlivnění základu daně 

V této kapitole lze sledovat porovnání daňových a účetních odpisů a jak jejich 

porovnávání může ovlivňovat základ daně. Nejprve je v tabulce 14 provedena 

komparace rovnoměrných účetních a rovnoměrných daňových odpisů.  

Tabulka 14 Celkový vliv na základ daně - rovnoměrné účetní a daňové odpisy 

Rok Traktor Kotel  Rekreační chata Vliv na základ daně Daň 
2006 xxx xxx -117 -117 -22,23 
2007 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2008 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2009 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2010 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2011 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2012 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2013 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2014 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2015 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2016 xxx xxx -263 -263 -49,97 
2017 -875 xxx -263 -1138 -216,22 
2018 -1 750 -1 890 -263 -3903 -741,57 
2019 -2 625 -315 -263 -3 203 -608,57 
2020 -3 500 -315 -263 -4 078 -774,82 
2021 -4 375 -315 -263 -4 953 -941,07 
2022 11 500 -315 -263 10 922 2075,18 
2023 xxx -315 -263 -578 -109,82 
2024 xxx -315 -263 -578 -109,82 
2025 xxx -315 -263 -578 -109,82 
2026 xxx -315 -263 -578 -109,82 
2027 xxx -315 5 104 4789 909,91 
2028 xxx 4 725 xxx 4 725 897,75 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 

V letech mezi roky 2006 a 2016 lze pozorovat, že by účetní jednotkou mohl být základ 

daně snížen, nicméně by se jednalo o velice zanedbatelné částky. Dále postupně 
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během let 2017 až 2021 by bylo možné základ daně snížit o něco více. Za každý rok 

by se jednalo o přibližně několik stovek navíc. Poté v roce 2022 by byla účetní 

jednotka nucena základ daně zvýšit o již poměrně větší sumu a taktéž by to bylo 

v roce 2027 a 2028. Tyto tři roky jsou však jediné, kdy by účetní jednotka byla nucena 

základ daně zvyšovat. Mezi těmito třemi roky jsou roky 2023 až 2026, kdy by účetní 

jednotka mohla znovu základ daně snižovat, ale o velice nízké částky v rámci 

stokorun. 

V tabulce 15 lze sledovat vliv rozdílných účetních rovnoměrných odpisů s daňovými 

odpisy zrychlenými na základ daně za předpokladu, že by takto byly účetní jednotkou 

ve svém účetnictví používány u všech tří zmiňovaných druhů majetku.  

Tabulka 15 Celkový vliv na základ daně - rovnoměrné účetní a zrychlené daňové 

odpisy 

Rok Traktor Kotel  Rekreační chata Vliv na základ daně Daň 
2006 xxx xxx -5 104 -5 104 -969,76 
2007 xxx xxx -7 875 -7 875 -1496,25 
2008 xxx xxx -7 000 -7 000 -1330 
2009 xxx xxx -6 125 -6 125 -1163,75 
2010 xxx xxx -5 250 -5 250 -997,5 
2011 xxx xxx -4 375 -4 375 -831,25 
2012 xxx xxx -3 500 -3 500 -665 
2013 xxx xxx -2 625 -2 625 -498,75 
2014 xxx xxx -1 750 -1 750 -332,5 
2015 xxx xxx -875 -875 -166,25 
2016 xxx xxx 0 0 0 
2017 -11 500 xxx 875 -10 625 -2018,75 
2018 -41 400 -4 725 1 750 -44 375 -8431,25 
2019 -13 800 -5 040 2 625 -16 215 -3080,85 
2020 13 800 -3 780 3 500 13 520 2568,8 
2021 41 400 -2 520 4 375 43 255 8218,45 
2022 11 500 -1 260 5 250 15 490 2943,1 
2023 1 260 0 6 125 7 385 1403,15 
2024 2 520 1 260 7 000 10 780 2048,2 
2025 3 780 2 520 7 875 14 175 2693,25 
2026 5 040 3 780 5 104 13 924 2645,56 
2027 4 725 5 040 xxx 9 765 1855,35 
2028 xxx 4 725 xxx 4 725 897,75 

Zdroj: Vlastní zpracování dle vnitřních zdrojů firmy. 
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Již od prvního roku lze sledovat jisté rozdíly. Od roku 2006 do roku 20015 by účetní 

jednotka mohla snižovat základ daně. Oproti předchozí variantě by snížení daně 

mohlo být mnohem větší. V roce 2016 by účetní jednotka nemohla svůj základ daně 

nijak ovlivňovat. V letech 2017 až 2019 by účetní jednotka mohla základ daně snižovat 

v tisícových částkách, nicméně od roku 2020 by již byla nucena pouze svůj základ 

daně zvyšovat, a to v nemalých částkách. Nejvyšší částku, o kterou by mohla účetní 

jednotka základ daně snížit by byla částka 8431,25, naopak o nejvyšší částku, o 

kterou by byla účetní jednotka nucena svůj základ daně zvyšovat, by byla částka 

8218,45. 

Pokud by bylo porovnáváno celkové uspoření na dani, v případě první tabulky, tedy 

porovnávání rovnoměrných účetních a rovnoměrných by ve většině let mohla uspořit 

malé částky na daních a pouze ve 3 letech by základ daně zvyšovala. Zatímco 

v případě rovnoměrných účetních a zrychlených daňových odpisů by účetní jednotka 

na daních za dobu od roku 2006 až do roku 2027 celkem nebyla schopna uspořit nic. 

Celkové zatížení účetní jednotky by bylo 3291,75 Kč, ačkoliv by v případě druhé 

varianty, mohla účetní jednotka v některých letech svůj základ daně snižovat o vyšší 

částky, ve většině let by byla nucena svůj základ daně zvyšovat o několikatisícové 

částky.  
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Závěr 

Cílem této bakalářské práce bylo detailněji popsat dlouhodobý majetek z účetního  

a daňového hlediska, s důrazem na porozumění problematice účetních a daňových 

odpisů a jejich vlivu na výsledek hospodaření a základ daně z příjmů. Prvním dílčím 

cílem bylo prohloubit si znalosti a detailně se seznámit s problematikou spojenou 

s dlouhodobým majetkem. Dalším dílčím cílem bylo analyzovat dopad účetních 

a daňových odpisů na výpočet základu daně z příjmů. 

Nejprve byly charakterizovány teoretické poznatky o účetnictví, dlouhodobém 

majetku a účetních a daňových odpisech. V několika kapitolách je popsán rozdíl mezi 

účetními a daňovými odpisy. Tato část bakalářské práce byla nezbytná proto, aby 

bylo možné dále zpracovat praktickou část. 

Praktická část se zabývala analyzováním dlouhodobého majetku ve vybraného 

podniku, a to konkrétně v podniku Regata Máchovo jezero s. r. o. Z tohoto podniku 

byly vybrány 3 různé druhy dlouhodobého majetku a u nich následně počítány jak 

účetní odpisy, tak odpisy daňové. Následně byly mezi sebou tyto vypočítané odpisy 

porovnávány. V důsledku tohoto srovnání je získána konečná daňová úspora, která 

by mohla být dosažena při aplikaci daňové sazby ve výši 19 % pro právnické osoby. 

Z analýzy sledovaného období, konkrétně let 2006 až 2026, vyplývá, že účetní 

jednotka měla v průběhu těchto let variabilní možnosti ovlivňovat základ daně. Při 

porovnání rovnoměrných účetních a rovnoměrných daňových odpisů, je naznačeno 

poměrně konzistentní snižování základu daně s menšími výkyvy. Naopak při použití 

rovnoměrných účetních a zrychlených daňových odpisů existuje větší fluktuace 

základu daně. Zatímco v některých letech bylo možné dosáhnout významné úspory, 

v dalších letech byla účetní jednotka nucena zvyšovat základ daně z příjmů o nemalé 

částky. 

Volba metodiky odpisů dlouhodobého majetku může mít zásadní dopad na daňové 

povinnosti společnosti. Zatímco díky jedné metodě je účetní jednotka schopna 

pravidelné úspory daní, díky druhé metodě lze sledovat větší fluktuaci. Je tedy klíčové 
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pečlivě zvážit a zhodnotit vhodnost zvolené metody odpisu majetku pro dosažení 

optimálních daňových výhod. To vše je na uvážení účetní jednotky, která je nucena 

uvažovat o svém budoucím zisku či ztrátě, aby poté mohly být zvoleny vhodné odpisy 

a díky tomu mohla účetní jednotka ovlivňovat svůj základ daně.  
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